Jaarverslag 2016 vereniging de Ommerschans.
Het jaar 2016 was voor de vereniging wederom een jaar met veel activiteiten. Het bestuur vergaderde gemiddeld één keer per maand. 
De jaarlijkse jaarvergadering werd gehouden op 21 april 2016.
Het bestuur ziet er als volgt uit:
Voorzitter: Jan Veurink                                                                                                                    Vicevoorzitter: Henk Michel                                                                                                                    Secretaris: Ans Esselink                                                                                                                           Penningmeester: Henk Hiemstra                                                                                                                 Leden: William Janssen, Ingrid van der Velde (PR,  facebook en websitebeheer)
De vereniging organiseerde 9 rondwandelingen door het gebied de Ommerschans (zondagmiddagen en twee avonden) en daarnaast hebben we rondwandeling en/of presentaties gegeven,  voor diverse families, leerkrachten Prinses Margrietschool te Balkbrug, personeel Veldzicht, Vrouwen van Nu in Fort, Boerderijfietstocht Zuidwolde, gemeenteraadsleden Hardenberg, vrijwilligers kinderboerderij Oens Veehuuske, campinggasten de Kleine Wolf, studiegroep Dedemsvaart en voor een groep van de Nederlandse voeding-en Warenautoriteit. 
Verder namen we deel aan de Open Monumentendag in Dedemsvaart, Festijn Ommen en de Kerstmarkt bij locatie Veldzicht in Balkbrug. Voor deze dagen werd een kraam ingericht. De vereniging de Ommerschans kan altijd rekenen op veel belangstellenden bij de kraam. 
Ook via de Ommerschansmail worden veel vragen over stamboomonderzoek gesteld en vaak kunnen wij ze een eind op weg helpen naar meer informatie over hun voorouders. 
De Facebookpagina van de vereniging de Ommerschans heeft ook steeds meer kijkers en volgers. Wij bereiken hier een zeer groot publiek mee. 
Dankzij de dochter en schoonzoon van Jan Veurink heeft de vereniging de Ommerschans een kopieerapparaat in bezit. Een mooi gebaar. Daarvoor dank.
We namen deel aan dorpsgesprekken om tot een integrale dorpsvisie 2025 te Balkbrug te komen. In deze gesprekken blijkt dat het gebied de Ommerschans als zeer belangrijk voor Balkbrug wordt gezien.  
Ons informatieboekje over de geschiedenis de Ommerschans was toe aan een tweede druk, nu ook met meer informatie over het nominatieproces Werelderfgoed. Ook deze tweede druk is geschreven door Ans Esselink.
Als bestuur van de Vereniging hebben we veel energie besteed om de nominatie voor de Wereld erfgoedlijst te ondersteunen. Het nominatiedossier is inmiddels gereed en is in november aan de minister van OCW aangeboden. Vervolgens is het dossier in januari 2017 aangeboden aan de UNESCO in Parijs. Hopelijk horen we dan in voorjaar 2018 of de UNESCO inderdaad overgaat tot het plaatsen op de lijst van Werelderfgoed van de Nederlandse en Belgische Koloniën van de Maatschappij van Weldadigheid. Dat zou de kroon op het werk zijn van het vele werk dat is verricht in de afgelopen jaren en het zou in 2018 een prachtige markering zijn van het 200-jarig bestaan van de Maatschappij van Weldadigheid, die in 1818 werd opgericht door Johannes van den Bosch!
Als ondersteuning voor het nominatieproces zijn door de Nederlandse en Belgische koloniën van de Maatschappij in een gezamenlijk project “Een geschiedenis, zeven verhalen“ verschillende producten gerealiseerd. In de eerste plaats is een filmpresentatie van ca. 10 minuten gereed over het ontstaan van de Maatschappij en haar koloniën. Deze film wordt vertoond in de vier informatiecentra van de Koloniën, dus in Frederiksoord, Veenhuizen, de Ommerschans en Wortel in België.
In de tweede plaats is een gemeenschappelijke website voor de Koloniën gereedgekomen, www.koloniënvanweldadigheid.eu  Op deze website presenteren alle zeven koloniën hun verhaal, dus Wortel en Merksplas in België en Frederiksoord, Wilhelminaoord, Willemsoord, Veenhuizen en Ommerschans in Nederland. Op deze website zijn gemeenschappelijke zaken te vinden van alle koloniën samen, zoals de aanbieding van het nominatiedossier in Parijs maar ook de specifieke verhalen per kolonie en een agenda van evenementen voor de komende periode. 
In de derde plaats is er voor de vier informatiecentra in Merksplas (België), Frederiksoord, Veenhuizen en Ommerschans (Hoeve 4) een schetsontwerp gemaakt wat betreft de inrichting. 
De gezamenlijk geproduceerde film en de gemeenschappelijke tonen aan dat alle koloniën van de Maatschappij gezamenlijk optrekken om aan de buitenwereld te laten zien dat ze allemaal de nominatie waard zijn. 
Door de Stichting Participatie Ommerschans is op 6 januari 2009 haar rapport gepresenteerd, het ‘Visiedocument De Ommerschans, het mysterie van de Ommerschans, een historische belevenis’.
In de afgelopen zeven jaar heeft de Stichting veel werk verzet om samen met Staatsbosbeheer – als eigenaar van het gebied – de plannen uit het rapport uit te voeren. Zo heeft de Ommerschans vooral het afgelopen jaar een gedaanteverwisseling ondergaan zonder het natuurschoon aan te tasten. De ‘vierkant gracht’ rondom het vroegere hoofdgebouw is grotendeels in oude glorie hersteld, het oostelijk ravelijn met ravelijngracht (de buitenste gracht) is grotendeels hersteld, er zijn goed begaanbare wandelpaden aangelegd inclusief het plaatsen van stapstenen in de ravelijngracht. En er is aan de noordkant van de schans een reconstructie gemaakt van een deel van de bastion wal. Alle werkzaamheden zijn voornamelijk in de wintermaanden met groot materieel uitgevoerd en dat heeft soms veel overlast en troep voor de direct aanwonenden veroorzaakt. Op het hoogtepunt van de periode dat de Ommerschans op de kop stond, vroegen veel mensen zich soms vertwijfeld af of het ooit wel wat zou worden. Nu het eenmaal klaar is kunnen we met trots zeggen dat het allemaal zeer de moeite waard is geweest! Het ‘mysterie van de Ommerschans’ als verdedigingswerk uit de 17e eeuw, als vestigingsplaats van één van de koloniën van de Maatschappij van Weldadigheid en tegenwoordig als waardevol natuurgebied is beter zichtbaar en toegankelijk geworden. Het visiedocument is hiermee grotendeels uitgevoerd. Een van de plannen uit het rapport, het op enige manier zichtbaar maken van de contouren van het hoofdgebouw midden in de schans, staat nog op ons verlanglijstje. Hopelijk kan met hulp van externe geldgevers dit project alsnog uitgevoerd worden in de komende jaren.

Op zaterdag 21 mei organiseerde de vereniging een excursie per bus naar de twee Belgische zuster koloniën Wortel (vrije kolonie) en Merksplas (onvrije kolonie). Voor deze excursie was de belangstelling groot en de lezing, de rondleidingen en het bezoek aan het Belgische Gevangenismuseum vielen bij de deelnemers erg in de smaak. 
De Vereniging Ommerschans organiseerde, samen met de Reestkerk, op donderdag 10 november een lezing over de geschiedenis van de Ommerschans. Op deze avond hebben Wil Schackmann, auteur van het boek ‘De Bedelaarskolonie’ en Helmuth Rijnhart laten zien hoe men kan onderzoeken of men afstammeling is van een van de paupers uit de Ommerschans. De belangstelling voor deze lezing was groot en iets dergelijks is dus zeker voor herhaling vatbaar. 
Een mooi moment was ook het aanbieden van het Ommerschansspel, een idee en ontwerp van Femmie Hiemstra, aan de basisschoolleerlingen in de gemeente Ommen en Hardenberg. Het eerste spel werd symbolisch aangeboden door wethouder René van der Vent aan de Prinses Margrietschool te Balkbrug en door wethouder Ko Scheele aan de openbare basisschool te Vinkenbuurt. 
[bookmark: _GoBack]Er is dus veel werk verzet en veel gerealiseerd. We zijn er trots op! 
Maar om alle zaken in en rondom de schans goed te onderhouden en te laten zien hebben we nog veel hulp nodig. Hiervoor is een vrijwilligersgroep opgericht onder leiding van Klaas Krol die de zorg op zich neemt om de gerealiseerde kunstwerken en het kerkhof in de schans goed te onderhouden. Wij zijn dringend op zoek naar meer vrijwilligers die samen met Klaas het gebied wil onderhouden.


